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 شود كه در اين صورت سهمي مينيمم دارد. مثبت ميx2ها ضريبازاي آن دست آمده قابل قبول نيست زيرا به به mهر دو
  ) (دشوار)سهميم ـ يازدهپايه (نصيري) (
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 نويسيم:را مي gضابطه تابع  ـ »1«گزينه  - 24
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  )آسان) (هاايچند جملهع ـ تابـ  مدوازدهپايه (نصيري) (
  شناسي زيست 

هـاي   ايستايي از ويژگي  نامند. هم ايستايي مي شود هم ـ مجموعه اعمالي را كه براي پايدار نگه داشتن وضعيت دروني جاندار انجام مي» 3«گزينه  - 26
  ها: اساسي همه جانداران است. بررسي ساير گزينه

هاي گوناگون  سازگان جمعيت سازند. در بوم سازگان را مي گذارند، بوم عوامل زنده (اجتماع) و غيرزنده محيط و تأثيرهايي كه بر هم مي»: 1«گزينه 
  هاي پروكاريوتي هسته ندارند. هاي پروكاريوتي و يوكاريوتي باشند و ياخته توانند شامل گونه هاي گوناگون مي با هم تعامل دارند. جمعيت

  جانداران پروكاريوتي در ياخته خود هسته ندارند.»: 2«نه گزي
كه از  ها در حين تقسيم علاوه بر اين اي ياخته شوند. البته در تك اي به ياخته ديگر منتقل مي ها در حين تقسيم از ياخته دستورالعمل»: 4«گزينه 
تواننـد وجـود    اي نيز مـي  سازگان جانداران پر ياخته شوند. در بوم مي شوند، از نسلي به نسل ديگر نيز منتقل اي به ياخته ديگر منتقل مي ياخته

  ) (متوسط)1، پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 2راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيريداشته باشند. 
است، پس با آزمايش بر روي اين بـاكتري  كرد كه باكتري استرپتوكوكوس نومونيا عامل بيماري آنفلوانزا  ـ گريفيت به اشتباه تصور مي» 4«گزينه  - 27

  هاي درست: شود. بررسي گزينه واكسن جهت آنفلوانزا توليد نمي
  هاي گريفيت ماهيت ماده وراثتي و چگونگي انتقال آن مشخص نشد. از نتايج آزمايش»: 1«گزينه 
 nm400شود كه ابعـاد بـاكتري از   كنار باكتري مشخص مي nm200شناسي دوازدهم و مقياس فصل اول زيست 1با توجه به شكل »: 2«گزينه 
  تر است. بيش

ها، گريفيت نتيجه گرفـت وجـود پوشـينه بـه      دار كشته شده با گرما به موش و سالم ماندن موش هاي پوشينه پس از تزريق باكتري»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)1) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار راد (كبيريها نيست.  تنهايي عامل مرگ موش

اي كه  لايه جدا شدند، انتقال صفت فقط با لايه صورت لايه دار در گريزانه با سرعت بالا، به هاي پوشينه ـ در آزمايشي كه عصاره باكتري» 4«گزينه  - 28
  ها: شود. بررسي ساير گزينه در آن دنا وجود دارد انجام مي

  ها دنا وجود دارد. فقط در يكي از لايه »:2«و » 1«هاي  گزينه
  )آسان) (1) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار كتاب همراه علوي(كننده استفاده نشد.  در اين آزمايش از آنزيم تخريب»: 3«گزينه 

  ـ موارد (الف) و (ب) نادرست و (پ) و (ت) درست هستند. بررسي موارد:» 2«گزينه  - 29
  شود. مانده محلول به محيط كشت اضافه مي ها تخريب و سپس باقي تدا پروتئينگيري، اب الف) پس از عصاره

  شود نه به خود باكتري. طور جداگانه به محيط كشت باكتري فاقد پوشينه وارد مي ب) هر لايه به
ننده دنـا اسـت، پـس در    ك گيرد به جز ظرفي كه حاوي آنزيم تخريب هاي سوم، مشاهده شد كه در همه ظروف انتقال صورت مي پ) در آزمايش

  گيرد. اغلب ظروف انتقال صورت مي
  ها ماده وراثتي نيستند، پس ماهيت دقيق ماده وراثتي مشخص نشد. ت) در آزمايش اول، مشخص شد كه پروتئين

  ) (دشوار)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري
دار خود دارند  ضلعي در ساختار باز آلي نيتروژن ضلعي و يك حلقه پنج ، يك حلقه ششاي داشته باشند ـ نوكلئوتيدها اگر باز دو حلقه» 1«گزينه  -30

  ها: دار خود دارند. بررسي ساير گزينه ضلعي در ساختار باز آلي نيتروژن اي داشته باشند، يك حلقه شش و اگر باز يك حلقه
  د.در نوكلئوتيدهاي موجود در ساختار رنا، باز تيمين وجود ندار»: 2«گزينه 
  تر است. تر دارد، پس نسبت به آن سبك قند موجود در نوكلئوتيدهاي دنا، دئوكسي ريبوز است و از ريبوزيك اكسيژن كم»: 3«گزينه 
شوند. بين باز و گروه فسفات  دار و گروه فسفات با پيوند اشتراكي به دو سمت قند متصل مي براي تشكيل نوكلئوتيد، باز آلي نيتروژن»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيريد وجود ندارد. پيون
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استر شركت كرده باشند، مولكول دنا حالت حلقـوي دارد. در دنـاي    هاي فسفات در تشكيل پيوند فسفودي كه همه گروه ـ درصورتي» 2«گزينه  -31
  ها: ير گزينهاستر وجود دارد. بررسي سا حلقوي به تعداد نوكلئوتيدها، پيوند فسفودي

نيـز پيونـد قنـد ـ      ديگـر  هر نوكلئوتيد در ساختار خود يك پيوند قند ـ فسفات دارد و بين فسفات يك نوكلئوتيد و قند نوكلئوتيد »: 1«گزينه 
سـفات دو  تر است. در مولكول دناي حلقوي تعداد پيونـد قنـد ـ ف    فسفات وجود دارد. پس تعداد پيوند قند و فسفات از تعداد نوكلئوتيدها بيش

  برابر تعداد نوكلئوتيدهاست.
  شوند، بنابراين گروه فسفات و هيدروكسيل آزاد ندارند. نوكلئوتيدي به هم متصل مي هاي پلي در دناي حلقوي دو انتهاي رشته»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)1ـ گفتار راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول  (كبيريدر نوكلئوتيدهاي ساختار دنا، قند ريبوز وجود ندارد. »: 4«گزينه 

  ـ فقط مورد (ت) درست است. بررسي موارد:» 1«گزينه  - 32
  الف) در هر نوكلئوتيد، فسفات با كربن قند پنج كربني پيوند دارد.

 تواند با هيدروكسيل يك قند پنج كربنـي  استر وجود دارد، بنابراين فسفات مي نوكلئوتيد، بين نوكلئوتيدها پيوند فسفودي ب) در يك رشته پلي
  پيوند داشته باشد.

  آلي باز با قند پنج كربني پيوند دارد. ، حلقهپ) در هر نوكلئوتيد
  )آسان) (1) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار كتاب همراه علوي(ت) در يك رشته، بين دو باز پيوند وجود ندارد. 

نا حالت مارپيچي و بيش از يك رشـته دارد. اولاً بـا بررسـي يـك     كه د دست آوردند از جمله اين ها با بررسي تصاوير نتايجي به ـ آن» 3«گزينه  -33
  اي بودن را واتسون و كريك اعلام كردند. ها متوجه شدند كه دنا بيش از يك رشته دارد، دو رشته تصوير به اين نتايج نرسيدند، دوماً آن

  ها: بررسي ساير گزينه
  اندازه نيستند. راستا و هم هم با يكديگر خطوط تيرههمه شود كه  با توجه به شكل تصوير مشاهده مي»: 1«گزينه 
  بين خطوط فاصله وجود دارد و خطوط حالت گسسته دارند.»: 2«گزينه 
  ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيريعلت برابري بازها توسط واتسون و كريك ارائه شد. »: 4«گزينه 

  ها: ها قندها حالت حلقوي دارند. بررسي ساير گزينه در ستون ها بازهاي آلي و ـ در پله» 2«گزينه  - 34
  شود. خورده مقايسه مي مارپيچ دنا، اغلب با يك نردبان پيچ»: 1«گزينه 
طور قطع مقدار آدنين و تيمين با هم برابر نيست. البته ممكن اسـت بـا هـم برابـر      درون هسته رنا نيز وجود دارد. در مولكول رنا به»: 3«گزينه 

  گونه نيست. ند، ولي همواره اينباش
طور قطع داراي پيوند هيـدروژني اسـت. ممكـن     توان گفت كه به اي بوده و نمي رشته درون هسته رنا نيز وجود دارد. مولكول رنا تك»: 4«گزينه 

  گونه نيست. اي تاخورده و پيوند هيدروژني داشته باشد، ولي همواره اين رشته است رناي تك
  (آسان)) 1) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار كتاب همراه علوي(

ضـلعي بـاز    شود. پيوند بين حلقـه شـش   اي برقرار مي اي و يك حلقه ـ در ساختار مولكولي دنا، پيوند هيدروژني بين بازهاي دوحلقه» 4«گزينه  -35
  ها: شود. بررسي ساير گزينه ضلعي باز پيريميدين برقرار مي پورين و حلقه شش

  شود. د هيدروژني بين نوكلئوتيدهاي دو رشته با هم ايجاد ميپيون»: 1«گزينه 
  گردد. شود. بين بازهاي آلي يك رشته پيوند تشكيل نمي هاي نوكلئوتيدها برقرار مي استر بين قند و فسفات در يك رشته پيوند فسفودي»: 2«گزينه 
تـوان از روي ترتيـب    فت شدن اختصاصي بازها در مقابل هـم مـي  ترتيب نوكلئوتيدهاي دو رشته با هم مشابه نيست. با توجه به ج»: 3«گزينه 

  ) (دشوار)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيرينوكلئوتيدهاي يك رشته، ترتيب نوكلئوتيدهاي رشته مقابل را مشخص كرد. 

يدهاست و نيمـي از نوكلئوتيـدها نيـز داراي بازهـاي     ـ در دناي حلقوي باكتري تعداد پيوندهاي قند ـ فسفات دو برابر تعداد نوكلئوت » 1«گزينه  - 36
  ها: پيريميدني هستند، بنابراين تعداد پيوندهاي قند ـ فسفات چهار برابر بازهاي پيريميديني است. بررسي ساير گزينه

  مولكول دنا، قند ريبوز ندارد.»: 2«گزينه 
هاست و تعداد نوكلئوتيدها با تعداد بازهاي آلي برابر است، زيرا هر نوكلئوتيد تعداد پيوندهاي قند ـ فسفات دو برابر تعداد نوكلئوتيد»: 3«گزينه 

  يك باز آلي دارد.
استر با تعداد نوكلئوتيدها برابر است و تعداد نوكلئوتيدها با تعداد قندهاي پنج كربني برابـر اسـت، زيـرا هـر      تعداد پيوند فسفودي»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار كتاب همراه علوي(نوكلئوتيد يك قند پنج كربني دارد. 
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  ها: شود. بررسي ساير گزينه استفاده نمي ATPـ در انتقال فعال همواره از انرژي » 3«گزينه  - 37
  رون را برعهده دارند.اي نقش حامل الكت شوند كه در فرايندهاي فتوسنتز و تنفس ياخته هايي وارد مي نوكلئوتيدها در ساختار مولكول»: 1«گزينه 
  برد. ها مي نوكلئوتيدها در ساختار رنا شركت دارند. رناي ناقل آمينواسيدها را به سمت رناتن»: 2«گزينه 
  نوعي نوكلئوتيد است. ATPشود.  مصرف مي ATP ،راني در فرايند برون»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)1ل ـ گفتار ـ فصل او، پايه دوازدهم 3راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

شود. در اين طرح هر كدام از دناهاي حاصـل   استر در دناي اوليه شكسته مي ـ در همانندسازي به روش غيرحفاظتي، پيوند فسفودي» 2«گزينه  -38
  ها: صورت پراكنده در خود دارند. بررسي ساير گزينه هاي جديد را به هاي قبلي و رشته قطعاتي از رشته

  همانندسازي غيرحفاظتي، هر دو رشته مولكول دناي جديد، قطعاتي از دناي اوليه را دارند. در طرح»: 1«گزينه 
  هاي مولكول دناي جديد، كاملاً مربوط به دناي اوليه است. حفاظتي، يكي از رشته در طرح همانندسازي نيمه»: 3«گزينه 
  توانند كاملاً جديد باشند. از همانندسازي، ميدر طرح همانندسازي حفاظتي، هر دو رشته مولكول دناي حاصل »: 4«گزينه 
  ) (متوسط)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

هاي دنا با چگالي سبك اسـت.   دقيقه دو نوار، يكي در ميانه و ديگري در بالاي لوله تشكيل شدند. نوار بالا شامل مولكول 40ـ پس از » 3«گزينه  - 39

  ها: هستند. بررسي ساير گزينه N14ها حاوي اين مولكول
  دقيقه دو نوار مشاهده شد. يكي در بالاي لوله و ديگري در ميانه لوله. 40پس از »: 1«گزينه 
ر هـر  رشته است. د 4نوكلئوتيدي بيش از  هاي پلي نسل همانندسازي دنا صورت گرفته است و قطعاً تعداد رشته ودقيقه، د 40پس از »: 2«گزينه 

  نيستند. N15ها حاوي دقيقه نيمي از رشته 40هستند، بنابراين پس از  N14و بقيه حاوي N15رشته حاوي ز همانندسازي تنها دونسل ا

و در يـك رشـته    N15هاي دنايي وجود دارند كه در يـك رشـته حـاوي    ولترين نوار، نوار متوسط است. در نوار متوسط مولك پايين»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيريهستند.  N14حاوي

  ـ فقط مورد (ت) درست است. بررسي موارد:» 1«گزينه  - 40

  گذاري كردند. دارند نشانه N15وتيدهايي كه نيتروژنالف) دنا را با استفاده از نوكلئ
  ند.دب) جهت سنجش چگالي دناها، دناي باكتري را استخراج و دناي استخراج شده را در شيبي از محلول سزيم كلريد گريز دا

شد، زيرا هر دو  همانندسازي يك نوار در ميانه لوله ديده ميگرفت، باز هم پس از يك دور  پ) اگر همانندسازي به روش غيرحفاظتي نيز انجام مي

  گيرد. حفاظتي صورت مي دقيقه ثابت شده كه همانندسازي به روش نيمه 40بودند، پس از  N14و N15رشته حاوي
هاي دنا چگـالي   سط و بقيه داراي چگالي سبك هستند. در دور اول همه مولكولت) در هر نسل از همانندسازي دو مولكول دنا داراي چگالي متو

شود كـه   شود. پس از دور اول همانندسازي به جز نوار مياني، يك نوار در بالاي لوله تشكيل مي متوسط دارند و يك نوار در ميانه لوله تشكيل مي
  ) (متوسط)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  كبيري(شود.  با افزايش دورهاي همانندسازي بر مقدار آن افزوده مي

آورد. دو مولكول داراي يك زنجيره راديواكتيو و يـك   وجود مي ـ يك مولكول دنا، پس از سه نسل همانندسازي، هشت مولكول دنا به» 4«گزينه  -41
هـاي حاصـل    يواكتيو هستند، بنابراين يك چهارم از مولكـول هاي دنا در هر دو زنجيره غيرراد زنجيره غيرراديواكتيو خواهند بود و بقيه مولكول

  ها: داراي يك زنجيره راديواكتيو خواهند بود. بررسي ساير گزينه
  شش مولكول از هشت مولكول حاصل در هر دو زنجيره غيرراديواكتيو خواهند بود.»: 3«و » 1«هاي  گزينه
  اديواكتيو خواهند بود.دو مولكول از هشت مولكول داراي يك زنجيره ر»: 2«گزينه 

  (متوسط)) 2) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 91(سراسري خارج از كشور ـ 

كنند تا يك رشته دنـا در مقابـل    ها با همديگر فعاليت مي كند و انواع ديگري از آنزيم ـ هليكاز مارپيچ دنا و دو رشته را از هم باز مي» 2«گزينه  - 42
  ها: ير گزينهرشته الگو ساخته شود؛ بررسي سا

  استرپتوكوكوس نومونيا، باكتري بوده و به همراه دناي حلقوي آن، هيستون وجود ندارد.»: 1«گزينه 
  شود. جدا شدن دو رشته تدريجي بوده و همراه با آن همانندسازي انجام مي»: 3«گزينه 
  دهند. دو فسفات خود را از دست مينوكلئوتيدهاي آزاد داخل ياخته، در لحظه اتصال به رشته در حال ساخت »: 4«گزينه 
  ) (متوسط)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري
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بايست ابتدا دناي خود را همانندسازي كنند، بنابراين داراي جايگاه آغاز همانندسازي اختصاصي در  ـ هر پروكاريوت جهت تقسيم مي» 3«گزينه  - 43
  ها: دنا است؛ بررسي ساير گزينه

  ها فقط يك جايگاه آغاز همانندسازي در دناي خود دارند. اغلب پروكاريوت»: 1«گزينه 
  هايي از دنايي ديگر به نام ديسك داشته باشند. ديسك نيز دناي حلقوي است. ها علاوه بر دناي اصلي ممكن است مولكول پروكاريوت»: 2«گزينه 
  ر اين صورت در محل آغاز همانندسازي دو هليكاز فعاليت دارند.ها نيز وجود دارد كه د همانندسازي دو جهتي در باكتري»: 4«گزينه 

  ) (آسان)2(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 
  ـ همه موارد درست هستند. بررسي موارد:» 4«گزينه  -44

  كنند. الف) نوكلئوتيدهاي داراي باز يوراسيل در همانندسازي شركت نمي
  شود. دروژني شكسته شده، پيوند هيدروژني تشكيل ميب) دو برابر تعداد پيوند هي

  هاي جديد تشكيل شده نيز با يكديگر مكمل هستند. اند و رشته پ) دو رشته اوليه با هم مكمل
 فسفاته در بيايد. تشكيل صورت تك بايست پيوند اشتراكي فسفات با فسفات شكسته شود و نوكلئوتيد به ت) جهت اتصال نوكلئوتيدها، ابتدا مي

  )دشوار) (2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيرياستر نيز نوعي پيوند اشتراكي است.  پيوند فسفودي

  ـ موارد (الف)، (ب) و (پ) درست و مورد (ت) نادرست است. بررسي موارد:» 3«گزينه  - 45
  شود. تن انجام مي دسازي در چندين نقطه در هر فامنالف) در يوكاريوت آغاز همان

  تن نيز چندين نقطه آغاز همانندسازي دارد. تن وجود دارد و هر فام ر هسته يوكاريوت چندين فامب) د
  شود. تن چندين دوراهي همانندسازي تشكيل مي تن چندين جايگاه آغاز همانندسازي دارد، بنابراين در هر فام پ) هر فام

  اند بسته به مراحل رشد و نمو تنظيم شود.تو ها حتي مي هاي آغاز همانندسازي در يوكاريوت ت) تعداد جايگاه
  ) (متوسط)2(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 

  ـ همه موارد نادرست هستند. بررسي موارد:» 1«گزينه  -46
  گيرد. الف) عمل ويرايش بر روي رشته الگو صورت نمي

  شود. ها شكسته مي شوند و پيوند اشتراكي بين آن مي ب) در هنگام اتصال نوكلئوتيدهاي آزاد سه فسفاته، دو فسفات جدا
  شود. شكنند و ويرايش به كمك آنزيم دنا بسپاراز انجام مي پ) پيوندهاي هيدروژني به كمك هليكاز مي

  ) (متوسط)2(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 
  ادرست هستند.ـ موارد (الف) و (ب) درست و موارد (پ) و (ت) ن» 2«گزينه  - 47

گيرد كه در اين صورت دنابسپاراز با فعاليت نوكلئازي باعث رفـع   شود و گاهي در آن اشتباه صورت مي الف) همانندسازي با دقت زيادي انجام مي
  شود، بنابراين اغلب فعاليت نوكلئازي ندارد. اشتباه مي

  تواند بشكند. شكند، ولي دنابسپاراز پيوند بين همه انواع نوكلئوتيدها را مي ب) هليكاز پيوند بين بازهاي مكمل را مي
  تواند پيوند بين دو باز را بشكند. شكند، پس نمي استر را مي پ) آنزيم دنابسپاراز پيوند فسفودي

  گويند. شود ويرايش مي نوكلئازي دنابسپاراز را كه باعث رفع اشتباه مي گويند. فعاليت ت) توانايي بريدن دنا را فعاليت نوكلئازي مي
  ) (دشوار)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

ـ در يوكاريوت دناي اصلي در هسته قرار داشته و به غشاي ياخته متصل نيست. دناي اصلي خطي بوده و در يك انتهاي آن فسفات و » 3«گزينه  - 48
  ها: ديگر هيدروكسيل قند وجود دارد. بررسي ساير گزينه در انتهاي

  ندارند. هيستونها  ها دناي اصلي به غشا متصل است. پروكاريوت در يوكاريوت»: 1«گزينه 
  دناي اصلي در يوكاريوت چندين جايگاه آغاز همانندسازي دارد.»: 2«گزينه 
  ) (متوسط)2و  1) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 98سراسري ـ (ندارد. استر وجود  در ساختار نوكلئوتيد، پيوند فسفودي»: 4«گزينه 

صورت دوجهتي عمل كرده و چهـار آنـزيم دنابسـپاراز     ـ در هر دوراهي دو دنابسپاراز شركت دارد و هر جايگاه آغاز همانندسازي به» 4«گزينه  - 49
  ها: دارد. بررسي ساير گزينه

ترين  ها كه مهم اي از پروتئين صورت خطي است و مجموعه تن به در ياخته يوكاريوت است. دنا در هر فاممربوط به همانندسازي  ،شكل»: 1«گزينه 
  ها هستند همراه آن قرار دارند. ها هيستون آن

  رسند. كنند به دوراهي ديگري نمي دو دوراهي كه در دو انتها به سمت طرفين حركت مي»: 2«گزينه 
  ) (متوسط)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيرياز و دو دنابسپاراز وجود دارد. در هر دوراهي يك هليك»: 3«گزينه 
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  ها: هاي يك جاندار را به بدن جانداران ديگر وارد كنند. بررسي ساير گزينه توانند ژن شناسان مي هاست كه زيست ـ مدت» 2«گزينه  -50
  ها در حال گسترش است كه پزشكي شخصي نام دارد. به تازگي، روشي براي تشخيص و درمان بيماري»: 1«گزينه 
كننـد و   هاي مونارك مسير خود را پيدا مي اند كه چگونه پروانه ها پژوهش به تازگي اين معما را حل كرده شناسان پس از سال زيست»: 3«گزينه 

  روند. راه را به اشتباه نمي
وه بر بررسي وضعيت بيمار، با بررسي اطلاعاتي كه در دناي هر فـرد وجـود   ها علا در پزشكي شخصي براي تشخيص و درمان بيماري»: 4«گزينه 

  كنند. پزشكي شخصي به تازگي در حال گسترش است. هاي درماني و دارويي خاص هر فرد را طراحي مي دارد، روش
  ) (متوسط)1راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

يابي  ترين سطح سازمان اند. ياخته، پايين دهند و همه جانداران از ياخته تشكيل شده ي پاسخ ميهاي محيط ـ همه جانداران به محرك» 3«گزينه  - 51
  ها: حيات است. بررسي ساير گزينه

اي ممكن است يوكاريوت باشند كه در اين صورت دنـاي   ياخته اي بافت، اندام و دستگاه ندارند. جانداران تك ياخته مثلاً جانداران تك»: 1«گزينه 
  ارند.خطي د
ايستايي، مجموعه اعمالي است  اند. هم هاي وراثتي در غشا محصور نشده شوند، مولكول ها مي ها كه شامل همه باكتري در پروكاريوت»: 2«گزينه 

ر شود. محيط اطراف همواره در تغيير است و جانـدار وضـع درونـي پيكـر خـود را د      كه براي پايدار نگه داشتن وضعيت دروني جاندار انجام مي
  دارد. محدوده ثابتي نگه مي

اي  كنند. تقسيم ياخته ها از طريق افزايش تعداد ياخته رشد و نمو نمي اي ياخته هاي همه جانداران است. تك سازش با محيط از ويژگي»: 4«گزينه 
  )دشوار) (2ـ فصل اول ـ گفتار ، پايه دوازدهم 2راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيريشود.  ها باعث توليدمثل مي اي ياخته در تك

  ـ فقط مورد (ت) درست است. موارد (الف)، (ب) و (پ) نادرست هستند. بررسي موارد:» 3«گزينه  - 52
  ها، مونوساكاريدها هستند. ترين كربوهيدرات الف) ساده

  شود. ها ساخته مي ب) گليكوژن در جانوران و قارچ
  گليسريدها است. همه انواع ليپيدها ساختار مشابه ندارند. ريپ) در انواع ليپيدها ساختار فسفوليپيدها شبيه ت

شوند. كار رناتن ساختن پروتئين است در روده باريك در نتيجـه فعاليـت پروتئازهـاي     ت) پروتئين از به هم پيوستن آمينواسيدها تشكيل مي
  شوند. ها به آمينواسيدها، تجزيه مي هاي روده باريك، پروتئين لوزالمعده و آنزيم

  (متوسط)) 1، فصل دوم ـ گفتار 3و  2راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

صـورت ريزكيسـه از    بـه  ،بندي و ترشح مواد به خارج ياخته نقش دارد. مولكولي كه جهت ترشح آماده شده ـ دستگاه گلژي در بسته» 1«گزينه  -53
  ها: گزينهرود. بررسي ساير  دستگاه گلژي خارج و به سوي غشاي پلاسمايي مي

هـا از شـبكه آندوپلاسـمي قبـل از ورود بـه       گيرد. جوانه زدن ريزكيسه بندي در دستگاه گلژي صورت مي آماده شدن كامل و بسته»: 2«گزينه 
  گيرد. دستگاه گلژي صورت مي

هـاي آندوپلاسـمي و    از شبكه ها هاي آندوپلاسمي قبل از جوانه زدن ريزكيسه پپتيدهاي ساخته شده به درون شبكه وارد شدن پلي»: 3«گزينه 
  گيرد. قبل از ورود به دستگاه گلژي صورت مي

  شود. راني فرورفتگي در غشا ايجاد نمي راني (اگزوسيتوز) است. در برون صورت برون خروج و ترشح ليپاز به»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)1، فصل دوم ـ گفتار 3) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار 96(سراسري ـ 

  ها: اي فسفوليپيدها هستند. فسفوليپيدها كانال ندارند. بررسي ساير گزينه دهنده غشاي ياخته ـ بخش اصلي تشكيل »1«گزينه  - 54
  كنند. ها عبور مي هاي آب به مقدار كم از بين آن دوست هستند و مولكول هايي دوگانه فسفوليپيدها مولكول»: 2«گزينه 
ه كربوهيدرات وصل هستند فسفوليپيدهاي موجود در لايه داخلي غشا به كربوهيدرات وصل بعضي از فسفوليپيدهاي غشا به زنجير»: 3«گزينه 

  نيستند. در لايه بيروني غشا نيز بعضي از فسفوليپيدها به كربوهيدرات وصل هستند.
  )آسان) (3) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار 92سراسري خارج از كشور ـ (فسفوليپيدها منفذ ندارند. »: 4«گزينه 
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  ـ موارد (ب) و (پ) درست هستند. بررسي موارد:» 2«زينه گ -55
  هاي پروتئيني و گليكوپروتئيني است. غشاي پايه فاقد ياخته است. اي از رشته الف) غشاي پايه، شبكه

قسـمت پ در فصـل اول كتـاب     18قسـمت ب و شـكل    17ب) بافت پيوندي موجود در زردپي، بافت پيوندي متراكم است. با توجه بـه شـكل   
  شكل و شبيه به هم هستند. اي صاف دوكي هاي بافت پيوندي متراكم و ماهيچه شود كه ياخته شناسي دهم مشاهده مي زيست

هـاي   هـاي عصـبي بـا ياختـه     هاي ديگري نيز دارد. ياختـه  هاي اصلي بافت عصبي هستند، پس بافت عصبي ياخته هاي عصبي، ياخته پ) ياخته
هـاي   هاي ديگري نيز ارتباط داشته باشند؛ مثلاً ارتبـاط بـا ياختـه    توانند با ياخته هيچه ارتباط دارند، پس ميهاي ما هاي ديگر مانند ياخته بافت

  هاي عصبي ديگر. ياخته ياترشحي 
 ـ  هاي سرشار از چربي فراوان است. چربي درون ياخته ترين ذخيره انرژي در بدن بافت چربي است. در اين بافت ياخته ت) بزرگ ه ها قـرار دارد ن
  ) (متوسط)3راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيريها.  بين ياخته

ها از حالت انقباض خارج و  شوند، سپس اين بخش صورت يك در ميان منقبض مي هايي از لوله به بخش ،كننده قطعه ـ در حركات قطعه» 4«گزينه  - 56
شـوند. در   هاي انقباضي در طرفين توده غذا ايجاد مي د دارد و حلقهشوند. در اين حركات چندين حلقه انقباضي وجو هاي ديگر منقبض مي بخش

  ها: شود. بررسي ساير گزينه يك حلقه انقباضي، قبل از توده غذا ايجاد مي ،حركت كرمي
  اي هستند. هاي طولي و حلقوي مربوط به لايه ماهيچه ماهيچه»: 1«گزينه 
  كنندگي دارند. حركات كرمي نيز نقش مخلوط»: 2«گزينه 
كنند.  ترشح را در لوله گوارش تنظيم مي و هاي عصبي وجود دارد كه تحرك هاي ياخته در ديواره لوله گوارش از مري تا مخرج شبكه»: 3«گزينه 
  ط)) (متوس2و  1راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيريتوانند مستقل از دستگاه عصبي خودمختار فعاليت كنند.  اي مي هاي عصبي روده شبكه

هاي پوششي سطحي، با فرو رفتن در  ـ آغاز مراحل پاياني گوارش مواد غذايي در روده باريك است و قبل از آن معده قرار دارد. ياخته» 2«گزينه  -57
  ها: اند. بررسي ساير گزينه وجود آورده هايي را به بافت زيرين خود، حفره

  رود. رحله توليد آمينواسيد پيش نميشود و تا م ها در معده آغاز مي گوارش پروتئين»: 1«گزينه 
  گيرد. گوارش و تبديل كربوهيدرات به مونوساكاريد در معده صورت نمي»: 3«گزينه 
  ريزد. كند. صفرا به دوازدهه مي ها كمك مي صفرا تركيبي بدون آنزيم است كه به گوارش چربي»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1وم ـ گفتار با تغيير) (پايه دهم ـ فصل د 99(سراسري خارج از كشور ـ 

  گيرد. موارد (الف)، (ب) و (ت) نادرست هستند. تر در اثر فعاليت ليپاز لوزالمعده در دوازدهه صورت مي ها بيش ـ گوارش چربي» 3«گزينه  -58
  بررسي موارد:

  له گوارش است.هاي مختلف لو مربوط به بخش ،هاي مرتبط با لوله گوارش است. ديواره چهار لايه الف) لوزالمعده از اندام
كه تحت تأثير سكرتين قرار بگيرد  كربنات را قبل از آن دهد؛ يعني بي كربنات را افزايش مي ب) لوزالمعده تحت تأثير هورمون سكرتين ترشح بي

  كرده است. نيز ترشح مي
  رود. پ) سياهرگ لوزالمعده با سياهرگ پاييني معده يكي شده و به سمت سياهرگ باب كبدي مي

  )دشوار) (2و  1راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيريشود.  شود و با يكي از مجراهاي لوزالمعده يكي مي د يك مجراي صفرا خارج ميت) از كب

هاي كناري معده باشد. در اين صورت توليـد عامـل داخلـي معـده و      تواند به علت تخريب ياخته ـ كمبود ترشح كلريدريك اسيد مي» 1«گزينه  - 59
خـوني و   هاي قرمز لازم است. كاهش ساخت گويچه قرمز باعث كـم  براي ساختن گويچه B12شود. در روده دچار اختلال مي B12ينجذب ويتام

  ها: شود. بررسي ساير گزينه كاهش هماتوكريت مي
  شود. ها مي در گوارش پروتئينكاهش اسيد باعث كاهش پپسين و در نتيجه اختلال »: 2«گزينه 
  تأثير است. ريز لوله گوارش را كاهش دهد؛ مثلاً بر روي ترشح بزاق بي تواند همه ترشحات برون كاهش ترشح اسيد، نمي»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)2و  1ـ گفتار م دو) (پايه دهم ـ فصل 99سراسري خارج از كشور ـ (هاي عصبي در تحرك و ترشح معده نقش دارد.  هاي ياخته شبكه»: 4«گزينه 
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شود كه محل اتصال انتهاي روده باريك به روده كور بـالاتر از   شناسي دهم، مشاهده مي فصل دوم كتاب زيست 14ـ با توجه به شكل » 4«گزينه  - 60

  ها: محل اتصال آپانديس است. بررسي ساير گزينه

روده بعد از روده بزرگ قرار دارد و جزء آن نيست. صورت سـؤال   دارند. راستروده قرار  هاي داخلي و خارجي در انتهاي راست بنداره»: 1«گزينه 

  كند. به روده بزرگ اشاره مي

  كنند. كنند و آنزيم گوارشي ترشح نمي هاي پوششي مخاط روده بزرگ، ماده مخاطي ترشح مي ياخته»: 2«گزينه 

شـود از مـوادي    ود. در نشخواركنندگان آبي كه در هزارلا جذب مـي ش در معده نشخواركنندگان در هزارلا آب تا حدودي جذب مي»: 3«گزينه 

  شوند. ها صورت نگرفته و مدفوع محسوب نمي شود كه هنوز گوارش كامل و جذب مواد غذايي در آن گرفته مي
  ) (متوسط)3و  2راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

  ها: كنند؛ بررسي ساير گزينه از دستگاه عصبي خودمختار فعاليت  توانند مستقل اي مي هاي عصبي روده ـ شبكه» 3«گزينه  -61

  اي قرار دارند. در زيرمخاط و لايه ماهيچه»: 1«گزينه 

  كنند. تحرك و ترشح را تنظيم مي»: 2«گزينه 

  )آسان) (2ـ گفتار م دو) (پايه دهم ـ فصل با تغيير 98سراسري ـ (تواند مستقل از دستگاه عصبي خودمختار، فعاليت كند.  مي»: 4«گزينه 

شود كه قبل از پيلور قرار دارند. گاسترين باعـث افـزايش    هايي ترشح مي شود. پس گاسترين از ياخته ـ گاسترين از معده ترشح مي» 2«گزينه  - 62

  ها: شود. بررسي ساير گزينه در معده مي pHترشح اسيد معده و به عبارتي باعث كاهش 

شود و پپسينوژن نيـز تحـت تـأثير     شود. گاسترين باعث افزايش ترشح پپسينوژن مي شح اسيد معده ميگاسترين باعث افزايش تر»: 1«گزينه 

  شود. شود، پپسين ترشح نمي اسيد به پپسين تبديل مي

  ود.ش در لوله گوارش مي pHشود، بنابراين باعث افزايش  كربنات لوزالمعده به درون دوازدهه مي سكرتين باعث افزايش ترشح بي»: 3«گزينه 

اي شكل لوله گوارش است. سكرتين باعـث افـزايش    گذارد. معده بخش كيسه سكرتين روي لوزالمعده و گاسترين روي معده اثر مي»: 4«گزينه 

  )دشوار) (2ـ گفتار دوم راد) (پايه دهم ـ فصل  (كبيريشود.  كربنات از لوزالمعده مي ترشح بي

اي غشايي به نام واكوئـل غـذايي تشـكيل     كيسه ،ي در پارامسي است. در انتهاي حفره دهانيا ـ شكل، مربوط به گوارش درون ياخته» 1«گزينه  - 63

  ها: كند. بررسي ساير گزينه شود. واكوئل غذايي درون سيتوپلاسم حركت مي مي

  د ندارد.ها وجو تر هستند. در پارامسي ياخته هاي غذايي قطعاً از ياخته آن كوچك اي است. ذره ياخته پارامسي تك»: 2«گزينه 

  اند. مانند، پس همه مواد گوارش نيافته ته از واكوئل گوارشي خارج و مواد گوارش نيافته در آن باقي ميمواد گوارش ياف»: 3«گزينه 

  )دشوار) (3ـ گفتار دوم راد) (پايه دهم ـ فصل  (كبيريپارامسي از آغازيان بوده و جانور نيست. »: 4«گزينه 

هـايي   هاي معـده آنـزيم   كند. معده و كيسه تر مواد غذايي كمك مي هايي دارد كه به خرد شدن بيش ه ملخ، دندانهمعد پيشـ ديواره » 2«گزينه  -64

  ها: گيرند. بررسي ساير گزينه ها قرار مي شوند و مواد غذايي در آن تحت تأثير اين آنزيم معده وارد مي كنند كه به پيش ترشح مي

  ها براي گوارش سلولز ضروري است. شود. در نشخواركنندگان وجود ميكروب د ميها تولي سلولاز توسط ميكروب»: 1«گزينه 

  گيرد. معده واقعي گاو، شيردان است. فرايند آبگيري در هزارلا صورت مي»: 3«گزينه 

  شوند. هاي گوارشي به پيش معده وارد مي شود. آنزيم جذب، در معده ملخ انجام مي»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)3با تغيير) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  99(سراسري خارج از كشور ـ 

  ) (آسان)3راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيريخوار است. اي گياه ـ فقط يك مورد ايراد علمي وجود دارد. ملخ، حشره» 1«گزينه  - 65

  فيزيك
اي است. عبارت (پ) نادرست اسـت، اگـر جهـت     ـ عبارت (ب) نادرست است، شيب خط مماس بر سرعت ـ زمان برابر شتاب لحظه » 2«گزينه  - 66

  كند. دار تندي تغيير مي جايي است. عبارت (ت) هميشه درست نيست، در حركت با شتاب تر از جابه حركت عوض شود، مسافت طي شده بيش
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت) (آسان)
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lهاي ـ گام اول: جسم مسافت» 1«گزينه  - 67 | | m   1 10 20 lو 30 | |  2 10 10ο متر و در مجموعl m  30 10 را در جهت منفـي   40
  محور حركت كرده است.

 برابر است با: tجايي جسم از لحظه صفر تا گام دوم: بزرگي جابه

 | x | | | m   20 20ο  
  ل اول ـ نمودار مكان ـ زمان) (آسان)(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فص

avجسم در جهت مثبت محور حركت كرده است و با توجه به تعريف تندي متوسط يعني t2تا t1ـ در بازه» 4«گزينه  - 68
l

S
t




  توان نتيجه گرفت: مي 

av
m

S /
s

 
15 7 52  

  نيز چون جسم در جهت منفي حركت كرده است، تندي متوسط برابر است با: t1در بازه صفر تا

 avS  
10 52  

 و نسبت موردنظر برابر است با:

 av

av

S
/

S
 



15
2 1 510
2

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تندي متوسط) (متوسط)

  جايي يكسان دارند. اند و مسافت و جابه ـ هر سه متحرك در جهت مثبت محور حركت كرده» 4«گزينه  - 69
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تندي متوسط) (آسان)

 كنيم: جايي را حساب مي ـ گام اول: بردار جابه» 3«گزينه  - 70

 x i i y j j d i j12 12 9 9 12 9           
ρρ ρ ρ ρ ρ ρρ ρ

ο ο 

 م:كني گام دوم: بردار سرعت متوسط را حساب مي

 av av
d i j

V V
t /

 
  


12 9
1 5

ρ ρ
ρ

 

avV i j  8 6
ρ ρρ

  
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت متوسط) (متوسط)

 ـ» 4«گزينه  -71

  
tگام اول: متحرك تا لحظه  s tدر جهت مثبت و از لحظه 4 s tتا 4 s   كند. (كه چهار ثانيه است) در جهت منفي حركت مي 8

tكه شيب نمودار در بازه گام دوم: با توجه به اين s tتا 2 s tثابت است، سرعت متحرك را در لحظه 8 s   كنيم: حساب مي 8
| V | m m

| V | V
s s

      
 
10 20 204 2 8   ودارشيب نم4

avگام سوم: از رابطه شتاب متوسط يعني
V V

a
t





2  كنيم: استفاده مي 1

 ava
  

   


20 10 30 15
8 8 4ο

 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب متوسط) (متوسط)
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   كنيم: رسم ميكنيم و نمودار را  شود را حساب مي هايي كه مكان متحرك برابر صفر مي ـ گام اول: لحظه» 3«گزينه  - 72

xx t t t s , t s     2
1 24 3 3 1ο  

  
sگام دوم: لحظه تغيير جهت حركت يعني لحظه

b
t

a
    آوريم: دست مي كنيم و مكان متحرك در اين لحظه را به را حساب مي 2

st s 
4 22 

sx m     22 4 2 3 1  
tگام سوم: مسافت طي شده از ο تاt s   كنيم: را حساب مي 3

 l | | | ( ) | m      1 3 1 5ο  
  آوريم: دست مي گام چهارم: تندي متوسط را به

 av
l m

S
t s

 


5
3  

كت شتاب ثابت يعني روش دوم: معادله حركت درجه دو است، پس حركت با شتاب ثابت است و با توجه به معادله كلي حر

x at V t x  21
2 ο ο توان دريافت ميm

a
s

 mو 22
V

s
 4 است و نمودارV t كنيم: را رسم مي  

V t 2 4 

            m
t V

s
  3 2  

lسپس مسافت يعني S S 1  كنيم: و تندي متوسط را حساب مي 2

av
m

l | | | | S
s

  
    

4 2 2 1 552 2 3  
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ معادله حركت و تندي متوسط) (دشوار)

  دست آورد: را بهها  توان شيب نمودار هريك را حساب كرد و نسبت آن شود و مي ـ حركت هر دو متحرك با سرعت ثابت انجام مي» 1«گزينه  - 73

A B
( ) ( )

V , V
t t t t

   
   

   
20 10 30 8 6 14

 

A

B

V t
V

t

 



30
15

14 7  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت ثابت) (آسان)
ها  هاي آن جهت سرعت كنند و كنيم، چون دو متحرك به طرف يكديگر حركت مي ـ گام اول: سرعت نسبي دو متحرك را حساب مي  »3«گزينه  - 74

A  توان نوشت: ست. ميمخالف يكديگر ا BV V V نســـبي   
m

V
/ s

  نســـبي 
36 15 253 6  

است، يك حالت در هنگام نزديك شدن به يكديگر و حالت ديگر هنگام دور شدن از يكديگر،  50تر از  ها كم گام دوم: در دو حالت فاصله متحرك
  توان نوشت: پس مي

xهنگام نزديك شدن V t t t s        50 نســـبي نســـبي 25 2   
tگام سوم: در كل مدت زمان s   2 2   )متوسط) (سرعت ثابت(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ متر است.  50تر از  فاصله دو متحرك كم 4

مـت سـرعت   جهت بردار سرعت است. همچنين اگر علا كه اندازه سرعت در حال افزايش باشد، بردار شتاب هم دانيم درصورتي ـ مي» 3«گزينه  -75
علامت سرعت مثبت و مقدار آن در حال  t1كند، بنابراين در بازه صفر تا حركت مي xمثبت باشد، به اين معني است كه متحرك در جهت محور 

است و مقدار آن در حال كاهش است و  xسرعت در خلاف محور  t4تا t3است، اما در بازه xجهت محور  افزايش است، پس بردار شتاب نيز هم
  دار) (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت شتاببايد باشد.  xگيريم كه شتاب خلاف بردار سرعت يعني در جهت محور  نتيجه مي
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tگام اول: جسم در بازه زماني ـ» 4«گزينه  - 76 s1 tتا 3 s2 tيعني 7 s  متر در خلاف محـور حركـت كـرده اسـت، پـس       20به اندازه  4

xتوان از رابطه مي
V

t





  ، سرعت جسم را حساب كرد:

                                                                   m
V

s


  

20 54
ρ

  

tكنيم و لحظه گام دوم: اكنون از معادله حركت با سرعت ثابت استفاده مي s1 xو مكان 3 m1 را  xοكنيم تا را در آن جايگذاري مي 5
  دست آوريم: به

 x Vt x x x m        5 5 3 20ο ο ο  
  نويسيم: سوم: معادله حركت را مي گام

 x t (m)  5 20  
  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ حركت با سرعت ثابت) (متوسط)

dـ از رابطه» 4«گزينه  - 77 Vt كنيم، دقت كنيد كه  استفاده ميt مدت زمان رفت و برگشت تپ يعني/ s0   مسافت رفت و برگشت تپ است. dو  15

                                                                    m
d ( ) / m

s
     5 3 63 10 10 0 15 45 10  

  
  كنيم: اكنون فاصله تلسكوپ تا زمين را حساب مي

 d
r / m   622 5 102 

  توسط)(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت با سرعت ثابت) (م
tتوان مكان متحرك در لحظه ـ نكته: از نمودار سرعت ـ زمان نمي» 4«گزينه  -78 ο .را مشخص كرد  

xچون سرعت ثابت است، نمودار t صورت خط است و چون سرعت مثبت است، شيب نمودار بهx t  درباره مكان جسـم  مثبت است و چون
tدر لحظه ο  توانند درست باشند. مي» 3«و » 2«، »1«اطلاعي داده نشده است، هر سه گزينه  

 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت ثابت) (آسان)

  كنيم هر مثقال چند سير است: ـ ابتدا حساب مي» 2«گزينه  - 79

/ g 4 xرسي6
1

16 
x

ــال  ســير مثق

640 40
1

  

40پس
/سير برابر 640 g4   چند سير است. g320كنيم است. اكنون حساب مي 6

yسير
/ /

1 320 20 10016
4 6 4 6 23


   

g

/

y

ــال  مثق

1
16 4 6

320
 

  يه دهم ـ فصل اول ـ تبديل يكاها) (متوسط)(افاضل) (پا
  ـ» 1«گزينه  -80

 
  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ تبديل يكاها) (آسان)

kmسنج برحسب ـ دقت تندي» 3«گزينه  - 81

h
  مايل بر ساعت است. 10و برحسب مايل بر ساعت برابر  2برابر  

  گيري) (آسان) زه(افاضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ دقت اندا
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  كنيم: ـ حجم جسم را حساب مي» 3«گزينه  - 82
m g

V cm
gV

cm

     3

3

2000 250
8

 

cmچون حجم خالي ظرف برابر  320 5   است، پس مقدار آب بيرون ريخته شده برابر است با: 100
 cm  3250 100 150  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ چگالي) (آسان)
  دهد برابر وزن قطعه فلز است. تر نشان مي ـ گام اول: مجموع وزن آب بيرون ريخته با مقداري كه نيروسنج بيش» 3« گزينه -83

m V g m g / Nــه ــيرون ريخت 1 آب ب 200 200 0 2 10 2          

m g N m kg g     گلولـــه گلولـــه 
92 7 9 90010  

  كنيم: گام دوم: حجم قسمت توپر گلوله را حساب مي
m

V cm  

3 گلولـــه

ــر  توپ
 گلولـــه

900 1506 

  كنيم: حساب ميگام سوم: حجم حفره را 
 V V V cm     3

حفره     ظاهري ــر  200 توپ 150 50  
  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ چگالي) (دشوار)

Fـ از رابطه فشار جامد يعني» 1«گزينه  - 84
P

A
 توان نوشت: مي  

mg
P A

mgP

A

   ل ك  

 يك پايــه
3 1
3

 

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ فشار جامد) (آسان)
Fتوجه به رابطهـ با » 2«گزينه  -85 PA نيرو متناسب با فشار وارد بر بدن غواص است و از رابطهP gh P   ο كنيم و داريم: استفاده مي  

P F

P F/

   
    

   

5 5
2 2

5 51 1

1000 10 10 10 2 10 4 4
3 31000 10 5 10 1 5 10

 

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ فشار مايع) (متوسط)
 cm8رود و اخـتلاف ارتفـاع آب در دو شـاخه برابـر     بالا مـي  cm4پايين رود در شاخه ديگر نيز cm4ـ اگر سطح آب در شاخه» 2«گزينه  - 86

  توان نوشت: شود، پس مي مي
P P gh gh / h h cm              1 آب روغن 1 2 2 1 10 8 1 8 10  

  سط)) (متوشكل Uهاي  ـ لوله دومـ فصل  دهم(افاضل) (پايه 
  ـ با برابر قرار دادن فشار در تراز افقي وزنه در دو شاخه داريم:» 4«گزينه  -87

mg mg
P gh P P P gh / P P Pa

A A 


               


ز    ا گ ز     ا گ ز     ا گ  4
1 10 2000 10 0 1 18000

5 10ο ο ο 

  اي) (متوسط) (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ فشار پيمانه
  توان نوشت: ـ گام اول: با توجه به برابر فشار در دو نقطه تماس آب و روغن مي» 3«گزينه  -88

{
P gh gh P    1 1 2 ريه   2  

آب روغن    
ο123

 

  كنيم: حساب مي cmHgگام دوم: اكنون فشار روغن و آب را برحسب
/ /

h h h / cm
/

           جيوه  1 1 1 1
0 8 13 5 0 813 5 

h h h cm
/

       2 2 2 2
1 27 213 5  

  گام سوم:
 P / P / cmHg       ريه ريه      0 8 2 70 71 2  

  ) (دشوار)شكل Uهاي  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ لوله
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  معادله پيوستگي داريم:ـ از » 4«گزينه  - 89
A V A V1 1 2 2 

V
V V

V
    22 2

1 2
1

20 10 4  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ شاره در حركت) (آسان)

  ـ » 3«گزينه  - 90

 
  يادآوري: فشار گاز يا هواي درون يك مخزن در همه نقاط مخزن يكسان است.

  نيز يكسان است. Nو  Pبرابر است، از طرفي بنابر يادآوري كه ذكر كرديم، فشار نقاط  Qبا  Pو فشار نقاط  Nبا  Mگام اول: فشار نقاط 
  توان نوشت: مي Qو  Pهمچنين دو نقطه  Nو  Mگيريم و براي دو نقطه  در نظر مي APو فشار هواي محبوس را GPگام دوم: فشار گاز درون مخزن را

P PN A
M N G A

P PP A
P Q A

G

P P gh P P ( )

P P P gh P ( )

gh P gh P





    

    

     

2 2

1 1

2 2 1 1

1
2ο

ο

  

GPاي مخزن گاز بايد براي فشار پيمانه P ο :را حساب كنيم  

G GP P gh gh P P / / Pa              1 1 2 2 4000 10 0 2 2000 10 0 1 6000ο ο  
  گام سوم: فشار هواي محبوس برابر است با:

 AP gh P / Pa       5
1 1 4000 10 0 2 10 108000ο 

  اي) (دشوار) ـ فصل دوم ـ فشار پيمانه دهم(افاضل) (پايه 

 يميش

  ست است.ـ فقط مورد سوم نادر» 1«گزينه  -91
  بررسي مورد اول (درست):

 / 
26 100 22 03%118 

  (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ حفظيات) (متوسط)بررسي مورد سوم (نادرست): گازهاي هيدروژن و هليم توليد شده ... 

  ـ» 3«گزينه  - 92
A (n p)

Z
  

  
112 14 492 2  

  (آسان) (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ ذرات زيراتمي)

  ها: ـ بررسي گزينه» 4«گزينه  - 93
  دو ايزوتوپ پايدار داريم.»: 1«گزينه 

Mg24در»: 2«گزينه 
12،p n 12 .است، اما پايدارترين است  

C14از»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)ها ايزوتوپسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ (ميرعباشود.  براي تشخيص سن اشياي قديمي استفاده مي 6

) Kr36خانه قبل از 4( X32) وRn86خانه قبل از 4( B82)، پس با عناصرXe54خانه قبل از 4است ( 14در گروه  M50ـ عنصر» 2«گزينه  - 94
  دوره است. هم 54تا  37با عناصري در بازه  M50گروه است و از نظر خواص شيميايي مشابه است. همچنين هم

  (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ دوره و گروه جدول تناوبي) (دشوار)
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  ـ» 3«گزينه  - 95

ANدر Oتعداد  NO  تعداد26
A

/ molCH H
H

N

  
       

41 5 ــداد  تع
1 1 4 

A

A

x g NON
x g NO

N

   
        

2
2

6 اكســـيژن 1382 1 46  

  (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ استوكيومتري) (متوسط)
  حفظيات) (متوسط)(ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ هاي گوناگون است.  نهايت طول موج از رنگ اي از بي ـ نور خورشيد گستره پيوسته» 4«گزينه  - 96
nاي كه مجموع ـ هر زيرلايه» 1«گزينه  - 97 l تر باشد و در صورت برابر بودن آن كوچكn lاي كه  ، هر زيرلايهn تري داشته باشد، زودتر  كوچك

  شود. با اين تفاسير: پر مي
  »:1«گزينه 

n , d   4 4 4 2 6  
  »:2«ينه گز

n , s   6 6 6 6ο  
  »:3«گزينه 

n , p   5 5 5 1 6  
  »:4«گزينه 

n , f   4 4 4 3 7 
  (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ اعداد كوانتومي) (آسان)

  ها: ـ بررسي گزينه» 3«گزينه  - 98
  متفاوت است. تفاوت سطح انرژي يكسان در دو عنصر متفاوت، قطعاً»: 1«گزينه 
  شود. با نور رسيده از يك ستاره، دماي آن ستاره هم مشخص مي»: 2«گزينه 
  تر وابسته به نوع فلز است. رنگ شعله بيش»: 3«گزينه 
  شد. تر است، پس به جاي رنگ قرمز بايد رنگ بنفش ذكر مي تر باشد، انحراف آن هم از منشور بيش هرچه انرژي پرتو بيش»: 4«گزينه 

  ي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ حفظيات) (دشوار)(ميرعباس
  ـ» 4«گزينه  - 99

n l p / s  3 2 3 

n l d / p / s  5 3 4 5  
  هم الكترون بگيريد، بنابراين: s5وd3،p4از الكترون پر باشد كه بايد باشد تا s3و p2اگر

 s p e2 63 3 8  
nپس بايد l    باشد؛ يعني: e16داراي 5

 d p10 63 4  
  پس:

 [ Kr] : s s p s p s d p2 2 6 2 6 2 10 6
36 1 2 2 3 3 4 3 4123 14243  

  ل اول ـ اعداد كوانتومي، آرايش الكتروني) (دشوار)(ميرعباسي) (پايه دهم ـ فص
  ـ» 3«گزينه  - 100

»:1«گزينه 
Mg P

Li O

 




3 2

2

3
2
1
2

»:2«گزينه     
NaCl

Mg N

 


3 2

1
1
2
3

 

»:3«گزينه 
CaO

MgS

 




1
1
1
1

»:4«گزينه     
k N

Al O

 




3

2 3

3
1
3
2

  

  تركيبات يوني) (آسان) گذاري (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ نام
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  تواند: ـ عنصر ما مي» 4«گزينه  -101

Cu :[ Ar] d s10 1
29 18 3 Znيا  4 :[ Ar] d s10 2

30 18 3 4  
  ها: بررسي گزينه

e»:1«گزينه  S166 ظرفيتي دارد وZn30 همe12 .ظرفيتي دارد  
  فرض شود، درست است. Cu29اگر عنصر ما»: 2«گزينه 
  واحد فاصله دارد. Rb37 ،7فرض شود با Zn30اگر عنصر ما»: 3«گزينه 

Znاست، پس يون پايدار آن Zn30فرض شود، يعني 12اگر گروه »: 4«گزينه  2 .است  
  )دشوار) (آرايش يوني و گروه و دوره(ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ 

  يك جفت الكترون دارند. Heو  Pـ فقط » 3«گزينه  -102
.... .. .. . .

. . .. . . .P / :Cl / : S / Be / C / He... . .  

  اي) (آسان) (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ ساختار الكترون ـ نقطه

  )آساندهم ـ فصل اول ـ حفظيات) (دواز(ميرعباسي) (پايه رين و مؤثرترين راه ... (نه دشوارترين). ت ـ ساده» 4«گزينه  - 103

  ـ دو مورد آخر نادرست است:» 3«گزينه  -104
  تر است. : ذرات كلوييد از سوسپانسيون كوچك3مورد 
  توسط)) (مها مخلوطدهم ـ فصل اول ـ دواز(ميرعباسي) (پايه ها پخش نور ندارند.  : محلول4مورد 

  ـ بررسي موارد نادرست:» 2«گزينه  - 105
  عسل ماده خالص نيست.»: 1«گزينه 
Cفرمول مولكولي روغن زيتون»: 3«گزينه  H O57 104   است. 6
  ) (متوسط)انحلال مواددهم ـ فصل اول ـ دواز(ميرعباسي) (پايه ندارد.  OHاوره گروه»: 4«گزينه 

  ـ فرمول عمومي استر سه عاملي:» 3«گزينه  -106

n nC H O2 4 nيا 6 n

H

[C H COO] C H2 1 3 3 5
ــردن ــافه ك ــرب  با اض  به اسيد چ

 مي رســيم.

144424443
  

  پس:
    57 3 54 54 3 18 

C
C H O

H
  18 36 2

18 1
36 2 

  (ميرعباسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ استر سه عاملي) (متوسط)

C)ـ فرمول مولكولي هگزان» 1«گزينه  - 107 H )6 C)و اتيلن گليكول 14 H O )2 6 باشـند،   اتـم مـي   10و  20ترتيـب داراي   است و اين دو تركيب به 2

10هاي هگزان بنابراين شمار مول
1يا 20

  هاي اتيلن گليكول است. شمار مول 2

C H ( ) ( )  6 14 6 12 14 1   جرم مولي هگزان :86
C H O ( ) ( ) ( )   2 6 2 2 12 6 1 2 16  : جرم مولي اتيلن گليكول62

/   
1 جرم مولي هگزان   1 0 جرم هگزان 86 ــول 7 ــن گليك ــي اتيل ــرم مول 2 ج 2 ــول 62 ــن گليك ــرم اتيل  ج

; 

  (ميرعباسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ استوكيومتري و انحلال مواد) (دشوار)

  )آسان) (ها صابونم ـ فصل اول ـ دهدواز(ميرعباسي) (پايه هاي صابون به سمت درون قطره چربي است.  ـ سر ناقطبي مولكول» 2«گزينه  - 108

  شود. كنندگي مخلوط مي توليدي، با ايجاد فشار مكانيكي، باعث افزايش قدرت پاك H2ـ گاز» 4«گزينه  -109
  كننده خورنده) (متوسط) (ميرعباسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاك
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  ـ» 4«گزينه  -110

)گروه سولفونات»: 1«گزينه  SO )   است. 3
  باشد. چربي مخلوطي از اسيدهاي چرب و استرهاي بلند زنجير مي»: 2«گزينه 
  )آسان) (ها كننده پاكدهم ـ فصل اول ـ دواز(ميرعباسي) (پايه نمك سديم اسيد چرب، صابون جامد است. »: 3«گزينه 

  ـ» 3«گزينه  -111
  مورد اول: صابون جامد نه مايع!!

  دهند. كنندگي خود را از دست مي هاي صابوني در آب سخت خاصيت پاك هكنند مورد سوم: پاك
  هاي كلسيم و منيزيم دارند. مورد چهارم: آب دريا و مناطق كويري، مقاديري چشمگيري از يون

  (آسان)) ها كننده پاكدهم ـ فصل اول ـ دواز(ميرعباسي) (پايه 

  ) (متوسط)(تلفيقي) دهم ـ فصل اول ـ حفظياتدواز(ميرعباسي) (پايه بي آن غلبه دارد. ـ بخش ناقطبي مولكول يك اسيد چرب بر بخش قط» 3«گزينه  - 112

  ـ» 3«گزينه  -113
   جرم مولي صابون306
x kg/ kg

x /
            

ــابون 6026 ص 7 45 9 46890 3 306 100 ; 

  دهم ـ فصل اول ـ مسائل صابون) (متوسط)دواز(ميرعباسي) (پايه 

  .ـ فقط مورد (الف) نادرست است» 4«گزينه  - 114
  تر است. الف) شيب نمودار مناطق كم برخوردار بيش

PO3هاي داراي ب) افزودن نمك
4
 شوند. هايي كه تركيب يوني هستند مي به آب سخت باعث تشكيل رسوب  

(Mg (PO ) (s) , Ca (PO ) (s))3 4 2 3 4 2 

  دهم ـ فصل اول ـ حفظيات) (متوسط)دواز(ميرعباسي) (پايه 

  هاي غيرصابوني: كننده ل عمومي پاكـ فرمو» 3«گزينه  -115

m mC H SO Na2 7 3
29

123
 

m m C H SO Na g mol       1
18 29 32 7 29 18 348  

  كربنه است و در زنجير هيدروكربني آن جفت الكترون ناپيوندي وجود ندارد. 6تر از هگزان  واحد بيش 12كننده  هاي كربن اين پاك تعداد اتم
  كننده غيرصابوني) (متوسط) (ميرعباسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاك

  توانند پيوند هيدروژني تشكيل دهد. ـ اوره و اتيلن گليكول هر دو با آب مي» 3«گزينه  - 116
  »:1«بررسي گزينه 

 
  (ميرعباسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ انحلال مواد) (متوسط)

 باشد. دار مي كنندگي: دماي بالا / پارچه نخي / صابون آنزيم بهترين حالت پاك ـ» 2«گزينه  - 117

  )آسان) (كنندگي عوامل مؤثر بر پاكدهم ـ فصل اول ـ دواز(ميرعباسي) (پايه  

 ـ» 3«گزينه  -118

  نشين شدن ـ اندازه ذرات بزرگ سوسپانسيون: ته
  مشترك بين كلوييد و محلول: پايداري

  تذكر: پخش كردن نور هم جز خواص كلوييدها است، هم جز خواص سوسپانسيون
  ) (متوسط)ها خواص مخلوطدهم ـ فصل اول ـ دواز) (پايه با تغييركتاب همراه علوي (
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  ـ» 3«گزينه  - 119

n nC H O Na 
2 1 nيا  2 nC H COO Na 

2 1  
n

C H O Na


  

ل   ك  21

21 41 20 كـــربن كربوكســـيل 2
64444744448

 

  )متوسطها) ( صابون(كتاب همراه علوي با تغيير) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ فرمول عمومي 

  كنندگي مؤثر است. در پاك Aكند، بنابراين بخش  ها نيروي جاذبه برقرار مي دوست است و با چربي ، چربيA ـ بخش» 4«گزينه  -120
  »:2«در مورد گزينه 

n    كل 17

n nC H COONH2 1 4 

C H COONH H 16 33 4 37  
  )ها) (متوسط م ـ فصل اول ـ صابون(ميرعباسي) (پايه دوازده

  شناسي زمين
  زاده) (فصل اول ـ حركات زمين) (دشوار) (افضلتابد.  صورت عمود مي ـ خورشيد در اول بهار و اول پاييز هر سال به استوا به» 1«گزينه  - 121

  )متوسط) (منظومه شمسيزاده) (فصل اول ـ  (افضلدادند.  ـ كوپرنيك و كپلر خورشيد را در مركز تمامي اجرام آسماني قرار مي» 3«گزينه  -122

  شود. برابر مي 8ـ بر طبق قانون سوم كپلر اين زمان » 4«گزينه  -123

p p p    2 3 24 64 8 

  زاده) (فصل اول ـ قانون كپلر) (متوسط) (افضل

  )متوسط) (تعيين سنزاده) (فصل اول ـ  (افضلاست.  ها ـ منظور از سن مطلق، سن واقعي پديده» 2«گزينه  -124

ها، ورقه اقيانوسي به زير ورقه اقيانوسي ديگر فرو رانده شده و منجـر بـه تشـكيل دراز گـودال اقيانوسـي و       ـ در برخي از اقيانوس» 3«گزينه  - 125

  )متوسط) (چرخه ويلسونزاده) (فصل اول ـ  (افضلگيرد.  شود. اين پديده در مرحله بسته شدن شكل مي تشكيل جزاير قوسي مي

ند بدار و نخستين  يل سنگ رخ داده است و بعد از آن پيدايش نخستين سلول هستهـ ابتدا كره زمين شكل گرفته است، سپس تشك» 4«گزينه  -126

  )متوسطزمين) (تكوين زاده) (فصل اول ـ  (افضلپايان، پيدايش دايناسورها بوده است. 

شود، ماننـد   يـ در مرحله گسترش چرخه ويلسون پوسته جديد ايجاد شده به طرفين حركت كرده و باعث گسترش بستر اقيانوس م» 2«گزينه  -127

  )متوسط) (چرخه ويلسونزاده) (فصل اول ـ  (افضلبستر اقيانوس اطلس كه نتيجه دور شدن آمريكاي جنوبي از آفريقا است. 

  ـ» 1«گزينه  - 128

ميليون كيلومتر       16 8 24 24 8 3 3 150 450  
  زاده) (فصل اول ـ واحد خروجي) (متوسط) (افضل

 اي محور زمين است. درجه 5/23ت انتقالي زمين و انحراف ها حاصل حرك ـ علت پيدايش فصل» 4«گزينه  -129

  ) (دشوار)ها پيدايش فصلزاده) (فصل اول ـ  (افضل

  )متوسط) (قانون كپلرزاده) (فصل اول ـ  (افضلگويند.  ترين فاصله زمين تا خورشيد حضيض خورشيدي مي ـ به كم» 2«گزينه  - 130

  ترين اختلاف را خواهد داشت. عمود بتابد، طول مدت شب و روز بيش صورت الجدي به ـ اگر خورشيد بر مدار رأس» 3«گزينه  -131
  زاده) (فصل اول ـ حركات زمين) (متوسط) (افضل

  است. Aتر از  قديمي Dتر است و لايه  جوان Dو  Cرا قطع كرده است، پس از  Aلايه نفوذي  Fجا كه گسل  ـ از آن» 2«گزينه  -132
  ط)) (فصل اول ـ تعيين سن) (متوس96(سراسري ـ 

  ـ كهكشان راه شيري شكل مارپيچي دارد كه منظومه شمسي ما در لبه يكي از بازوهاي آن قرار دارد.» 4«گزينه  - 133
  ) (فصل اول ـ كهكشان راه شيري) (دشوار)99(سراسري ـ 

بيني حـوادث   مين، پيشهاي مختلف از نظر بررسي تاريخچه زمين، اكتشاف ذخاير و منابع موجود در ز ها و پديده ـ تعيين سن سنگ» 1«گزينه  -134

  )متوسط) (سن زمينزاده) (فصل اول ـ  (افضلاحتمالي آينده و... اهميت زيادي دارد. 
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  )آسان) (نيمه عمرزاده) (فصل اول ـ  (افضلباشد.  مي 235، اورانيم 207ـ عنصر پرتوزا سرب » 4«گزينه  - 135

  به زمين، اختلاف مدت زمان روز و شب وجود ندارد. ـ در مدار استوا (مدار صفر درجه) به علت تابش عمود خورشيد» 2«گزينه  -136
  زاده) (فصل اول ـ حركات زمين) (متوسط) (افضل

  )آسان) (شناسي زمينزمان در زاده) (فصل اول ـ  (افضلـ انقراض گروهي در دوره پرمين رخ داده است. » 3«گزينه  - 137

  )متوسط) (چرخه ويلسونزاده) (فصل اول ـ  (افضلان داده شده است. كتاب درسي نش 20ـ مراحل تشكيل اقيانوس جديد در شكل صفحه » 1«گزينه  - 138

  ها تابش قائم ندارد. كند. غير از اين زمان صورت عمود تابش مي ـ خورشيد در اول بهار و اول پاييز بر مدار صفر درجه (استوا) به» 2«گزينه  -139
  ها) (متوسط) ) (فصل اول ـ پيدايش فصل99(سراسري ـ 

ميليـون   150كشد تا به زمين برسد. فاصله متوسط زمين تا خورشيد كه در حـدود   دقيقه نوري طول مي 33/8ورشيد حدود ـ نور خ» 4«گزينه  -140
  شناسي نام دارد. ستاره ياكيلومتر است، يك واحد نجومي 
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 ) (دشوار)واحد نجومي) (فصل اول ـ 98سراسري ـ (
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